
平成28年10月定例会議

１ 期　　日 平成28年10月27日（木）　開会　午後１時45分

　　　　　　　　　　　閉会　午後３時15分

２ 場　　所 市役所５階　504会議室

３ 出席委員 教 育 長　山　本　有　香

教育委員　東　　　陽　一

教育委員　平　塚　智　子

教育委員　野　中　達　治

教育委員　平　山　茂　治

４ 欠席委員 なし

５ 傍聴者 なし

６ 出席職員 教育部長　　　　　　　篠　塚　富　義

教育総務課長　　　　　遠　藤　健　一

学校教育課長　　　　　増　田　進　一

生涯学習課長　　　　　浅　野　仙　一

生涯学習課副参事　　　小　倉　律　子

香取学校給食ｾﾝﾀｰ所長　香　取　絹　代

教育総務班長　　　　　門　井　明　子

７ 教育長 開会宣言

８ 会議録署名人
の指名

委員　平塚　智子　　　委員　東　陽一

９ 前回会議録の
承認

平成28年9月定例会議録を全員異議なく承認

香取市教育委員会会議録



10 教育長報告 小中学校は二学期が始まりました。10月７日から９日にかけて秋の大祭

が開催されました。今年は、雨のため人出が若干少なかったようです。

秋は、スポーツの季節です。香取市合併10周年記念第11回山田スポーツ

大会、小見川スポーツフェスタ、佐原スポーツレクリエーション大会が

行われました。各地区ごとにスポーツ大会を開催しております。子ども

から高齢者まで親子三代でスポーツを楽しんでいただいております。

８月から延期になっておりました千葉県市町村教育委員会連絡協議会主

催の教育長と教育委員の研修会が10月24日に開催され、私と東委員が出

席いたしました。

10月21日にオランダのボート連盟職員による視察がありました。艇庫を

見ていただき、その後黒部大橋に回って練習場となる黒部川ボート場を

視察していただきました。大変気に入っていただいた様子でしたので使

用していただけたら有りがたいのですが、本大会会場が未だ決定しない

のが悩ましいところです。

これから文化祭のシーズンに入りますので、各地区で開催される文化

祭・音楽会を委員の皆様にも楽しんでいただけたらと思います。

11 議決事項

議案第１号 香取市図書館基本計画の素案について

教　育　長 議案第１号「香取市図書館基本計画の素案について」事務局から説明を

お願いします。

生涯学習課長 議案第1号の事項について提案理由を説明

教　育　長 それでは、議案第1号について質疑に入ります。質疑はございますか。

委員・質疑 読書手帳とは、具体的にどのようなものですか。

生涯学習課長 読書手帳とは、銀行の通帳のように自分が借りた日付や本の名前を記録

するものです。これにより、読書への関心が深まります。全国的に導入

が進んでいます。

委員・質疑 説明の中に「ヤングアダルト」という用語が出てきましたが使用してか

まわないのですか。

生涯学習課長 図書館用語のひとつで、幼児・児童と10代を区別する中で出てくる用語

であり、図書館に関する計画の中で比較的多く使用されています。



委員・質疑 香取市図書館基本計画(素案)の目的に「少子高齢化、グローバル化、高

度情報化社会の進展」とありますが、現在は少子高齢社会であって、少

子高齢化は過ぎているのではないでしょうか。２つ目にグローバル化、

３つ目に高度情報化となっていますが、言葉の使い方がこれで良いのか

と疑問を感じるのですが。

生涯学習課長 少子高齢化、グローバル化が進展しておりまして、併せて高度情報化も

進んでおり、現在の代表的な３つの現象を並べています。

委員・質疑 司書の資格を持っている方は何名いますか。

生涯学習課長 佐原中央図書館に３名、小見川図書館に２名の計５名います。

委員・質疑 職員を司書として採用するのではなく、職員を養成していくのですか。

生涯学習課長 司書の採用というのは厳しいものがあるので、当面この人数でいきなが

ら、その他の職員に図書館業務知識の修得と技能の向上を研修を通じて

図り、もって全体の職員の質を上げていくということで対応していきた

いと思います。

委員・意見 基本理念の中に、「幅広い年齢層がゆったり過ごせる図書館であり」と

ありますが、図書館には世代をこえてくつろげる雰囲気を持たせたいの

で、入れられるのであれば、環境面について入れると良いと思います。

教　育　長 基本目標７の「環境を整備し、利便性、安全性を強化します」の中に入

れていければ良いのかと思います。

生涯学習課長 重要なことですので、ご指摘のあった内容の追加について検討していき

ます。

委員・意見 誰でもずっといたくなる快適な空間がつくれればと思います。

教育部長 運営面で、民活手法を取り入れれば可能だと思います。

委員・質疑 安全面ですが、図書館職員の男女比はどうですか。

生涯学習課長 佐原中央公民館については、男性２名、女性３名の構成となっています

が、警察にお願いして防犯訓練も実施しております。防犯については、

これから強化して行かなければならないと思っています。

委員・質疑 警備員のような方はいないのですか。

生涯学習課長 防犯面については職員が館内全体に目を配るようにしています。



委員・意見 図書館は、子どもから高齢者までが利用する場所なので、防犯面は注意

していただきたいと思います。

委員・質疑 開館時間の延長は考えていますか。

生涯学習課長 開館時間の延長についてのメリット・デメリットを検討していきたいと

思います。

教　育　長 委員の皆様には本件ををお持ち帰りいただき、その後、ご意見を頂戴し

たいと思います。よって、基本的にはご賛同を前提としつつ、議決につ

いては留保としたいと存じます。

議案第２号 香取市子どもの読書活動推進計画(第二次)の(案)について

教　育　長 議案第２号「香取市子どもの読書活動推進計画(第二次)の(案)に

ついて」事務局から説明をお願いします。

生涯学習課長 議案第２号の事項について提案理由を説明

教　育　長 それでは、議案第２号について質疑に入ります。質疑はございますか。

委員・意見 父母が子どもに読み聞かせをする効果と方法を考え、その仕方を講座等

で教えられたらおもしろいのかなと思いました。また、学校での朝の読

書での活用のあり方を検討しながら推進していってもおもしろいのかな

と思います。

教　育　長 香取市の読書計画なのですが、各学校における読書計画が入っています

ので、少々わかりづらい面もあるかと思います。学校教育課長に質問で

すが、学校の読書活動に関して教員が研究・研修活動を行う場として、

どのような場が考えられますか。香取地区教育研究会の中にあります

か。

学校教育課長
香取地区教育研究会の中に国語研究部があり、読書活動については、そ

こで取り扱われます。

教　育　長 どのように学校の読書活動を推進していくかを教員に研究させることに

ついては、香教研の国語研究部の事業の中で考えていくことができま

す。家庭教育学級の中で、親に読み聞かせの方法を指導するようなプロ

グラムを考えられますか。

生涯学習課長 家庭教育学級や一般の方を対象にした読み聞かせ事業について、学校教
育課と協議しながら検討します。



教　育　長 議案第１号及び議案第２号につきましては委員の皆様にお持ち帰りいた

だきまして、後日ご意見・ご要望を頂戴したいと思います。

協議第１号 教育委員会学校等訪問(学校給食センター・小見川北小学校)について

教　育　長 協議第１号「教育委員会学校等訪問(学校給食センター・小見川北小学

校)について」です。先ほど学校給食センターと小見川北小学校で授業の

様子などをご覧いただきました。現地でもご意見を頂きましたが、その

他にご意見、ご質問がございましたらここで協議させていただきます。

委員・質疑 小見川北小学校で子ども達と給食を食べている時に、「給食センターへ

行ったことあるの」と聞くと「ありません」と回答があったのですが、

何名くらいの見学を受け入れ可能ですか。

学校給食ｾﾝﾀｰ所長 今年度は大人数の学校を受け入れたことはありませんが、1回につき１学

年１クラス40名くらいは受入可能です。

委員・質疑 給食センターの見学を積極的に推進していますか。

学校給食ｾﾝﾀｰ所長 積極的にといえるような活動はしておりません。限られた時間でしか見

学いただけないのと、見学していただくとすれば午前中ですので、この

時間は現場が一番忙しい時間です。見学コースはあるのですが、スペー

スが限られています。見学案内は、学校へ毎年しています。

委員・意見 見学時に拝見したＤＶＤを学校へ配布して見ていただき、食育に活用し

ていただけたら良いのではないでしょうか。

学校給食ｾﾝﾀｰ所長 昨年、栄養士が「給食が出来るまで」のＤＶＤを作成いたしまして、そ

れを学校へ配布しております。

教　育　長 小学校３年生の社会科見学では市の施設である伊地山クリーンセンター

や給食センターを見学することが組み込まれています。先ほど、私がお

じゃましたクラスでは、サツマイモが苦手だと言い、残している子がい

ました。作っているところを実際に見学してみれば食べようかなという

気にもなってくれるかもしれません。栄養士さん方は忙しいと思います

がご協力いただき、多くの児童生徒に見学していただきたいと思いま

す。

学校教育課長 家庭教育学級で保護者が給食センターを見学して、学校で給食を食べる

ケースもあります。

委員・質疑 アレルギー調理室というのは、完全に隔離されているのですか。



学校給食ｾﾝﾀｰ所長 隔離されております。

委員・質疑 以前栗源給食センターを見学した時に、子ども達からのお礼の手紙が

貼ってあったのですが、現在はそのようなやり取りはないのですか。

学校給食ｾﾝﾀｰ所長 掲示できるような状態ではないですが、いくつかのお手紙や声というの

は届いております。

委員・質疑 小見川北小学校ですが、校長先生からのお話の中で先生にゆとりを持た

せるためにタイムカードを使用しているとの説明がありましたが、他の

学校でもやっているのでしょうか。

学校教育課長 香取市内では１校だけです。香取地域では他にタイムカードを活用して

いる学校はないと認識しております。

委員・意見 小見川北小学校のように、タイムカードも一つの手段であり、とても良

いと思います。

学校教育課長 教員の勤務時間の適正化は大きな課題です。いつも残っている職員に

は、どのような仕事をどのようにしているのかを確認し、管理職も指導

をしていると思います。退勤時刻になっても、帰りにくい雰囲気では良

くありませんが、授業や行事等の準備のため帰れないということもあり

ます。

委員・意見 超過勤務が課題であれば、それを変える必要があります。先生にも自由

な時間が必要ですし、タイムカードの導入も改善のきっかけとしては良

いのではないでしょうか。１歩進んで環境を変えていかないとならない

のではと思いますし、校長先生が言われたように、それが明日への活力

となり子どもたちのためになるのです。

学校教育課長 ノー残業デーを設定するなど各学校で工夫をして、時間外勤務を減らす

ための努力をしています。

教　育　長 貴重なご意見をありがとうございました。

報告第１号 平成28年度全国学力・学習状況調査について

教　育　長 報告第１号「平成28年度全国学力・学習状況調査について」事務局から
報告をお願いします。

学校教育課長 報告第１号「平成28年度全国学力・学習状況調査について」について報
告



12 その他 　　

教　育　長 その他に入ります。事務局より何かありますか。

教育総務課長 　今後の予定について

　①　教育委員会学校等訪問及び定例会

　　　　１１月２４日（木）　

　　　　佐原第五中学校訪問　　　午後１時３０分

　　　　１１月定例会　

　　　　市役所５階　504会議室 　午後３時

13 閉会 以上をもちまして、香取市教育委員会１０月定例会を閉会いたします。


